

# NÉPLAP

Államosítják a biztosító társaságokat és a rádiót

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

V. ÉVFOLYAM, 54. SZÁM 53

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEKI

1948 MÁRCIUS 4, CSÜTÖRTÖK

## A munkásosztály szervezeti egysége felé

### A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt debreceni pártszervezeteihez!

A két munkáspárt összekötő bizottsága kedden tartott ülésén a következő határozatot hozta:

1. Minden nagyobb üzemi szervezetünk havonta kétszer Munkásosztály (közös) pártnapot tart.
2. Minden szervezetünk havonta egyszer vezetőségi ülést tart.
3. Két közös szemináriumot szervezünk.
4. A közös pártiskola megszervezéséhez hozzájárunk.
5. A fentiek gyakorlati megvalósítása, a munkásosztály továbbfejlesztése érdekében minden szervezetben létesítsenek összekötő bizottságokat.

A közös pártnapok menetrendjét a két munkáspárt közösen állapítja meg. Egyéb természetű közös megnyilvánulások rendezésében az összekötő bizottságok állapodjanak meg.

Előre a munkásosztály ideológiai és szervezeti egységének megteremtése felé!

SZOCIÁLDEMOKRATA PART MAGYAR KOMMUNISTA PART  
DEBRECENI SZERVEZETE DEBRECENI SZERVEZETE  
ÖSSZEKÖTŐ BIZOTTSÁGA

### Március 15-e méltó megünneplése

A két munkáspárt debreceni összekötő bizottsága felhívja az összes üzemi, körzeti és tanyai szervezetek vezetőségét, hogy haladéktalanul alakítsák meg a március 15-e akcióbizottság-okat, feladataul tűzzék ki a március 15.

ünnepély előkészítésével kapcsolatban a közös felvonulás megszervezését. Az üzemek dolgozói az üzemekben, a körzetek a körzeti párt-helyiségekben gyülekeznek. A körzetek akcióbizottságai állapodjanak meg, egy központi találkozó hely kijelölésében.

Zászlókat, táblákat, jeleszavakat készítsenek, ahol hiány mutatkozik forduljanak idejében a központi előkészítő bizottsághoz. (MKP)

### RÉVAI JÓZSEF:

## Igazi függetlenség csak akkor van, ha a nép ura az országnak

Az országgyűlés pártjai lelkesen fogadták el a magyar-szovjet szerződést

Az országgyűlés szordai ülésén a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés beiktatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása szerepelt. A diszpályában megjelent Puskin, a Szovjetunió nagykövete és Dinnyés Lajos miniszterelnökkel a kormány tagjai.

Belebotolása ennek a külpolitikának, mert hiszen a nagy Szovjetunióval kötöttünk szövetséget, azzal a Szovjetunióval, amely szocialista nagyhatalom és vezetője a békefrontnak.

A szerződés második jelentősége abban áll, hogy megkoronázza belpolitikai fejlődésünket is. Ez a

szerződés azt bizonyítja, hogy a Szovjetunió bizik a magyar demokráciában, amely az utolsó két-három esztendőben kiküszöbölte politikai életéből azokat, akiknek szavában a Szovjetunió nem bízott, mert legjobb esetben is kétszínű hintapolitikát folytattak vele szemben.

### Legyőztől egyenrangú országgá váltunk

Harmadik jelentősége a szerződésnek az, hogy Magyarország nemzetközi helyzete gyökeresen megváltozott: legyőztől országgá vált és aktív tényező lett a nemzetközi és különösen a délkelet-európai békepolitikának. A szovjet-magyar barátsági szerződéssel kapcsolatban lehetetlen meg nem emlékezni az 1941-ben kitört szovjetellenes háborúról. A magyar népek semmi ellentéte nem volt a Szovjetunióval. Horthyék még háboruba taszították a magyarságot, féltek a német imperializmus vereségétől, mert féltek a magyar néptől, mivel tudták, hogy a Szovjetunió győzelmén a magyar nép győzelmét teszi lehetővé. (Taps) Ezért volt ez a háború a Horthy-rendszer gazdaságának sorozatában a legnagyobb gázság.

Ennek a szerződésnek a megkötésével mi választottunk aközött a két tábor között, amelynek ellentéte uralja a mai világpolitikai helyzetet. Ebben az ellentétben mi nem lehetünk semlegesek, mert ez azt jelentené, hogy nem vagyunk hajlandók részt vállalni annak az ügynek védelmében, amely a mi legszűkebb ügyünk is, amikor a haladó táborhoz tartozunk.

lakozunk, önmagunkat, demokráciánk vívmányait védjük. A magyar függetlenség és népi demokrácia egyszerűsmindekkorra elválaszthatatlan fogalma lett, és ugyanígy szorosan összetartozik a reakció és a hazaárulás fogalma is. Igazi nemzeti függetlenség csak akkor van, ha a nép ura az országnak. A Szovjetunióval azért kötöttünk szövetséget, mert a Szovjetunió helyeselte és támogatta ezt a politikát és a szociális fejlődést, amely népünket úrrá tette saját hazájában.

### A haladó világ fővárosa a. oszkva

Szerződésünk senki ellen sem irányul és nem avatkozik senki ügyébe. Nincs szó arról sem, hogy el akaruk zárkózni a nyugattól Békés, normális és amennyire lehetséges barátságos viszonyt, kereskedelmi és kulturális kapcsolatokat keresünk a nyugattal. Csak hogy ami a régi haladó Magyarország számára a nyugat volt, amikor „vigyázó szemetek páriszra vessétek”, most azt keleten találjuk: a haladó világ fővárosa Moszkva.

Bennünket kommunistákat, külön kapcsolatok is fűznek a Szovjetunióhoz. Büszkék vagyunk rá, hogy Lenin és Sztálin iskolájában tanultunk! A szovjet-magyar barátságot nem tekintjük kommunista monopóliumnak, ez nemzeti ügy, a magyar nép ügye. A függetlenségnek, a békének, a magyar demokrácia védelmére, mindnyájunk ügye.

Dobi István (FKGP) hangsúlyozta, hogy a megkötött szerződés mögött a magyar nép egyenjogúságának elismerése húzódik meg. A két nép, a magyar és a szovjet nemzet örök barátságának jegyében fogadta el a pártja nevében a törvényjavaslatot.

A Szociáldemokrata Párt nevében Marosán György kijelentette, hogy a magyar népek a szerződés pusztítása utáni élet-halál harcában egyetlen barátja, a Szovjetunió volt. Ez nem véletlen, ezt a segítséget nem nyújthatja sem Amerika, sem Anglia. Hangsúlyozta ezután, hogy az a döntő politikai változás, amely a Szociáldemokrata Párt életében lezajlott: azt jelenti, hogy a párt végérvényesen felszámolja az elmúlt 25 év téves politikáját.

A javaslatot pártja nevében elfogadta.

Farkas György (DNP) a javaslatot elfogadta.

Céh József (NPP) hangsúlyozta az amerikai imperializmus a kisnépeket csupán eszköznek tekintő saját céljai szolgálatában. A javaslatot elfogadta.

Parragi György (FMDP) és Halász Aladár (Radikális Párt) a javaslatot szintén elfogadták.

### Kihirdették a szovjet fogolytáborokban a magyar hadifoglyok hazabocsájtását

A Szovjetunió valamennyi fogolytáborában kihirdették, hogy a magyar foglyok hazaszállítása április elsején megkezdődik. Ez a hír óriási lelkesedést váltott ki. Egyébként a jegyrendszer megszüntetésével a foglyok ellátása is nagymértékben megjavult, úgy az élelem, mint a ruházat terén.

### A MOSZK elnökének lemondását követelik

Az Általános Fogyasztási Szövetkezet budapesti dolgozó közgyűlésén követelték Hamburger Sándornak, a szövetkezet igazgatói tagjának és a MOSZK elnökének azonnali lemondását.

### Borzalmas repülőszerecsétlenség

Kedd este Brüsszélből Londonba érkező utasszállító repülőgép a croydoni repülőter közelében a sűrű ködben kényszerleszállást hajtott végre, de alig, hogy földet ért, felrobbant és nyomban lángba borult. 19 ember, köztük 5 főnyi legénység életét veszítette. 5 utas súlyos égési sebekkel megneuerült.

### Lemondott a budapesti Ügyvédi Kamara tisztikara

A Szociáldemokrata Ügyvédek Kamarai Pártja a Kommunista Ügyvédek Kamarai Pártjával egyetértésben az elmúlt héten határozatot hozott, amelyben egyebek között az ország valamennyi ügyvédi kamarájában a vezetőség lemondását követelte. Követelték ezenkívül új választások haladéktalan kiírását, új vezetőségek választását és a népi demokrácia elveinek érvényesítését az ügyvédség szervezeteiben.

A budapesti Ügyvédi Kamara tegnapi tisztikari ülésén a Kamara egész tisztikara lemondott.

### A NOT ítélete a Mistéth-perben

Szardán hangzott el az ítélet Mistéth Endre volt újjáépítési miniszter és társai ismeretes összekülvői bűnügyében. A NOT a következő büntetéseket szabta ki a vádlottakra; Mistéth Endre 6 évi kényszermunka, Csicséri Rónai István 3 évi fegyház, Gyulai László 5 évi fegyház, dr. Jaczkó Pál 5 évi kényszermunka, Náriai Szabó István 4 évi fegyház, Vársárhelyi Zoltán 6 évi fegyház, dr. Veres Gábor 4 évi fegyház, dr. Nagy Sándor 2 évi és 3 hónapi fegyház, Csányi Zoltán Győző 1 évi börtön, dr. Dóczy Endre 2 évi fegyház, Török József 1 évi és 6 hónapi börtön, Barsi Károly Dénes 2 évi fegyház, ifj. Fitos Vilmos 2 évi és 6 hónapi fegyház, Horváth János 3 évi fegyház, Kelemen Sándor 3 évi fegyház, Kiss Sándor 3 évi, Oláh István 2 és fél évi fegyház, dr. Tóth Zoltán 1 évi börtön, Weisshaus Aladár 3 és fél évi börtön, dr. Kémeri Dezső 9 évi, Bálint Sándor és Fáy Aladár 8-8 évi börtön.

10 órakor lesz a nemzetmagyarországi bajnokság a Kereskedelmi körzetben.

ap délután tartotta a edzőit, a tartalékosokban győzedelmeket Komlósi (2) és ztek. A csapat miniszterint vasárnap idegyűjtésével játszik zést, azonban szó van meghívásáról is.

én Budapesten lejárt Budapest-Vidék Vonal szövetségi kapitánya a keret, melybe a si, Telki, Szilágyi került.

nyházi Barátság te. gytemiétak 146 fa. a DVSC gárdája 3 Kistext csapatát NB

egnepszerűbb kolója:

egnepszerűbb vezetője:

tulajdonosa:

### EDELEM

szakosztály szer. an délután 5-ór art. -- Kocsmáro eskedők italmérel rmdélet értelmében úgyóri szakaszán áradekolás végetű zelo és építkezési dik adközeségben navi forgalmukról us hó 4-ig szives. adáni a Társulat tkskereskedő köz. geiket 5-ig rize. renál. -- A kama. véleményező bizott. fét 5 órakor a helyiségben ült

### SZOLGALATOT SZERTARAK:

c. 5-ig: Kos-uh, áromság, Szabó

### ELŐFIZETÉSI

12.- Ft  
3.- Ft  
9.- Ft

dási könyvsbolt, a épület.

### BUTORT

EK-től udvarban

és cserétek meoni-út 40.

rdában nan- settség. Sze.

olikeziny -- bos és 0.10t 6 minden. novagot eg- tól szobozs on 514 Elso. Mérépre elő. dok. Prima. ható. 140

és kiadó. IVÁN  
Hudszereg. Telefon 254.  
y-Zs.-u 16 205.  
szabadság. rsgcepen  
acs Mihály.

### Harmincezer géppuskát kért az USA-tól az olasz kormány a választásokra

Az amerikai fővárosban elterjedt hírek szerint De Gasperi olasz kormánya 30.000 géppuskát és 200.000 puskát kért az Egyesült Államoktól, hogy „felkészülhessen a választások során esetleg kiborbanó zavargásokra”.

Dunn, az Egyesült Államok római nagykövete, a jelentés szerint erősen pártolja a segítségkérést, egy kijelentésében maga is elismerte, hogy:

amerikai beavatkozás nélkül a Gaperi-kormány nem éli túl az április 18-i választásokat. A táviratok világosan mutatják, hogy a Gaperi-kormány féltelmé nem alaptalan. A dohánygyári munkások szakszervezetének választásai 99 százalékot, a bari frontarcosok közgyűlésén pedig 85 százalékot kapott az egyesült munkáspárti lista. Az olasz Szak-

szervezeti Szövetség tegnap elutasította azt a meghívást, hogy vegyen részt a Marshall terv megvitatásában a március 10-én Londonban kezdődő szakszervezeti értekezleten. A Szakszervezeti Szövetség végrehajtó bizottsága 13 szavazattal 4 ellenében utasította el a kérést.

A moszkvai rádió havannai jelentése szerint a kubai sajtó is beszámolt arról, hogy az Egyesült Államok és Olaszország titkos katonai szerződést kötöttek. A lapjelentés szerint az USA jogot nyer arra, hogy háború esetén felhasználja Olaszország területét, ellenőrzés alá vegye az olasz kikötőket, ezenkívül a szerződés értelmében amerikai mintára szabványosítják az olasz katonai kiképzést. Végül az afrikai volt olasz gyarmatokon az USA számára megerősítik a katonai támaszpontokat és újakat építenek.

### Zavar és rémület a görög fasiszta kormánykörökben

A görög képviselőházban napok óta folyik a belpolitikai helyzet vitája. A vita visszafügg az a növekvő zavar: és rémület, amelyet a felszabadulási mozgalom új sikerei keltenek görög kormánykörökben. Több képviselő hevesen bírálta a Szofusz kormányt a „szabadságharcosokkal szemben tanúsított erélytelenségét” és „alkalmatlanságát az ország közigazgatásának rendbekerítésére.” Szofusz választásában kijelentette hogy a vita csak kávéra és ártalmára van a nemzetnek. „Bár kormánya nem egészen eszményi, mégis a legjobbnak mondható, amely Görögországban a jelenlegi körülmények között lehetséges.” Az ellenzék kívánságára megtartott bizalmi szavazáson 196 képviselő szavazott a kormányra, 90 a kormány ellen, 42 képviselő tartózkodott a szavazástól.

Az athéni monarcho-fasiszta

kormány amerikai parancsra folytatja a letartóztatásokat a görög tengerészlegénység és tisztikar körében. A legutóbbi napokban 160 görög tengerészkatonát és tisztet tartóztattak le. Hír szerint a görög vízekben lévő amerikai hajóhad parancsnoka kijelentette, hogy az egész görög hajóhadat amerikai vezetés alá helyezi. A harmadik görög hadsereg közleménye szerint kedden este a szabadságharcosok 90 lövést adtak le a Szaloniktól nyugatra 50 mérföldre fekvő Mauszára.

A „Ce Soir” című lap jelentése szerint a dunquerquei kikötőben horgonyzó „Evinos” görög hajó legénysége megtagadta a monarcho-fasisztáknak szájt áru berakodását. A hajó kapitánya kényszeríteni próbálta a legénységet a munka folytatására, kénytelen volt azonban rendőri védelem alatt kabinjába rejtőzni. Több Dunquerqueben tartózkodó görög hajó legénysége szolidaritást vállalt az „Evinos” matrózaival.

### Irak győzelmes harca az angol rabság ellen

A moszkvai rádió bagdadi jelentése szerint felfüggesztették a parlamentet s ezzel egyidőben fontos személyi változások történtek a rendőrségben, a közigazgatásban és a nagyparancsnokban. A felfüggesztés

jelentéke annak az irányzatnak a megerősödését jelentik, amely megtagadta az angolokkal szerződést kötő miniszterelnököt és megsemmisítette az Irakot angol rabságban tartó katonákat.

### Szabó Árpád előadása

Ma délután 5 órakor Szabó Árpád egyetemi tanár a szemészeti klinika előadótermében „Természetudomány, humanizmus, marxizmus” címen előadást tart. Egyetemi és klinikai körökben, de a városban is nagy érdeklődés előzte meg az előadást, mert olyan kérdésekkel foglalkozik, melyek főleg az értelmiségi dolgozók között igen gyakran felmerülnek és még gyakrabban felmerülnek nélkül maradnak.

### Elmarad a Munkásakadémia mai előadása

A Munkásakadémia világpolitikai előadássorozata keretében, mint a tervben is fel van tüntetve, Kovári László előadása nem ma, hanem szombat délután 5 órakor lesz a szokott helyen, Csapó-utca 58. szám alatt.

Pénteken délután a magyar történelmi tanfolyam keretében Bóday Pál beszél „Nemeth-barátság és a fasizmus megerősödése” címen a Vöröshadsereg útja 28. sz. alatt. A közgazdaságtani előadássorozatban szintén pénteken délután 5 órakor kerül sorra Ménes János előadása „Nemzeti jövődelem és életszínvonal” címmel a Csapó-utca 58. szám alatt.

### SZINHÁZ

#### AZ OROSZ KÉRDÉS

A Magyar Kommunista Párt színjátszó csoportja szombaton délután 4 órakor mutatja be Konstantyin Szimonov „Az orosz kérdés” című darabját a Csokonai-színházban. A színjátszó csoport nagy feladat elé állítja a darab de ismerve műkedvelői túlszárnyaló színészi kétségüket, nagy bizakodással tekintünk a szombati előadás elé, hogy igazi művészi élményben lesz részünk.

#### FISCHER ANNIE ZONGORAESTJE

A Zenekedvelők Köre március 10-én tartja III. bérleti hangversenyt este fél 8 órai kezdettel a zenekola hangversenyteremben, melyen a világhírű zongoraművésznő, Fischer Annie Handel és Mozart műveken kívül Schumann Carnoivalját is előadja. Azok a bérlek, akik jegyeiket a Ricci hangversenyre már kiváltották, e hét végéig cserélhetik be a zenekola titkári irodájában.

#### „FORGÓSZEL” ÉS A „VÖRÖSBEGY”

A Munkás Kultúrszövetség színjátszó versenyének keretén belül tartotta meg a Magánalkalmazottak Szakszervezet kultúrgárdája előadását. Első számként Boross Elemér „Forgószel” című tragikomédiáját adták elő. Kormos Lajos rendezésében az előadás a műkedvelő színjátszás terén komoly magaslatra jutott fel. A darab finom eszközökkel és művészettel tárja elénk a mult politikai karakterét.

A másik darab Polgár Gyula „Vörösbegy” című korjátéka. Finom ezúttal állítja elénk a letűnt rendszer reakciós földesurát, aki kétségbeesetten vitatkozik az erdei favágókkal. A verses korszatra nagy sikert aratott.

#### A CSOKONAI-SZINHÁZ MŰSORA

Szerdán este 7 órakor: Az idegen. Bemutató bérlet.

Csütörtökön este 7 órakor: Gül baba. A-bérlet.

Pénteken este 7 órakor: Gül baba. Dolg. pént. bérlet, és szelvény bérlet.

Szombaton este 7 órakor: Gül baba. Bemutató bérlet.

Vasárnap délután fél 4 órakor: Gül baba. Bérletszünet.

Vasárnap este 7 órakor: Gül baba. Bérletszünet.

„Gül baba” c. romantikus nagyoperettét újítja fel ma este a Csokonai-színház Temeváry Szabó László honviván felleléssel, Martos-Husza György nyírú muzsikájú nagyoperettjének előadásai iránt városeszerre nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Jánosy Terka, a társulat új hősnője kedden mutatkozik be Helgai Jenő: „Néma levente” c. vígjátékában.

### Nem szavak kellene az iparosoknak

Az ipartestületi választások ismét napirendre tűzik a debreceni iparosok problémáit. Nem véletlen, hogy egyesek, akik az időpontot alkalmasnak találják a helyzet megnyerésére, még parlamenti beszédet sem sajnálnak a sikeres választás érdekében elmondani. A debreceni iparosok azonban ezekkel már jóllaktak. Böven van tapasztalatuk az elmúlt rendszerből, hogy a választások előtt elismerő szavakat kapnak, amit a választások után nem igen tudnak a maguk számára kamatoztatni. Tervszerű iparpártoló politikára van szükség Debrecenben, nemcsak évente egyszer elhangzott beszédekre.

Ezt a tanulságot Debrecen iparostársadalmá már felvonta, de a választások során fogja valóban realizálni. Nem kívánja megismételni a mult évi szegyénteljes választást, amikor az egységesen összeállított listával szemben tervszerű aknamunkával egy párt jelöltjeivel felborították a választást. Ez az iparosegység tudja csak megvalósítani azokat a feladatokat, amelyeket az iparosság érdekében meg kell oldani. Biztosak vagyunk abban, hogy a megegyezés közmegegyezésre, napokon belül létrejön, ami kifejezi azt a lényeges változást, ami demokráciánkban egy esztendőn belül végbement.

### Bécsbe és Berlinbe készül a Csenki kórus

Debrecen ma már országghírű Kollégiumi Kórusa Csenki Imre főiskolai tanár vezetésével igen komoly programot dolgozott ki. A legjobb magyar énekkarok közé számító kórus március 31-én ismétléli meg tavalyi sikeres szereplését Budapestten. Utána Bécsben adnak hangversenyt, majd Svájc nagy városaiba szeretnének ellátogatni, ahol többek között a berni nemzetközi énekkarversenyen indulnának. Nem kétséges, hogy a sok sikert aratott Kollégiumi Kórus külföldön is megállja helyét és dícsőséget szerez Debrecennek. A városi tanács épen ezért vállalta, hogy anyagi támogatást nyújt az énekkarnak, európai hangversenykörútja során.

gadni, ahol többek között a berni nemzetközi énekkarversenyen indulnának. Nem kétséges, hogy a sok sikert aratott Kollégiumi Kórus külföldön is megállja helyét és dícsőséget szerez Debrecennek. A városi tanács épen ezért vállalta, hogy anyagi támogatást nyújt az énekkarnak, európai hangversenykörútja során.

### Abraktakarmány az árvíz sújtotta vidékeknek

Az aszálysújtotta vidékek gazdáinak megsegítésére a földművelésügyi minisztérium újfajta nagytápanyagú abraktakarmányt gyárt. A gazdák az abraktakarmány mázsáját 68 forintért kapják. A vételel felül az abraktakarmány átvételekor,

másik felét ez év október 1-ig kell kifizetni. A gyár napi 4-5 vagon takarmányt termel. Az első szállítmányok a napokban indulnak Budapestre az ország aszálysújtotta vidékei felé.

### ANYAKÖNYV

Születések: Kozma József npsz., Margit; Nyitrai Miklós MÁV fűtő, János; Gutta István majoros, Mária; Szűcs János timár, Margit; Tóth Sándor cipész e., Sándor.

Házasságok: Fűtő István—Lámfalusi Zeuzsanna; Erbezt Simon—Lázár Julia.

Halálozások: Szilágyi Józsefné, 63 éves, Bánk 72.; Orosz János koszmáros, 58 éves, Kúlvővársártér 52.; Marton József, 9 hónapos, Nagycsere 41.; Veres Sándorné, 81 éves, Bethlen u. 25.; Vitéz Julia, 24 éves, Haláp 89.; Özv. Vezendi Bálintné, 83 éves, Bellegelő 115. szám.

### IPAR

Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárónak ma 5 órakor közgyűlést előkészítő ügyben ülést tart. — A vendéglős szakosztály ma 5 órakor székfoglaló tartja tisztújítással egybekötött rendes havi közgyűlést. — Vendéglősök italmérési engedélyük záradékolás végett folyó hó 10-ig a pénzügyőri szakasznál okvetlen mutatásuk be. — A hentes, mészáros, fosú, szappanos szakosztály ma 5 órakor tisztújító ülést tart. — A szobafestő, mázoló lényező szakosztály pénteken 4 órakor tisztújító ülést tart. — A cipészársulat vezetősége pénteken 5 órakor ülést tart.

### KERESKEDELEM

Koszmárosok italmérési engedélyüket letételek a pénzügyőri szakasznál március hó 10-ig záradékolás végett bemutatni. — Tűzoltó és építési anyag kereskedők, akik adóközösségben tagok, február havi forgalmukról valómásait március hó 4-ig adják le. — A koszmárosok ipartársulata pénteken délután 3 órakor taggyűlést tart. — Textilkereskedők közmu-kaváltság összegüket 5.ig fizessék be Alibán kartártnál.

A NEPLAP ÚJ ELŐFIZETÉSI DIJA:

Havi előfizetési díj . 12.— Ft

Heti előfizetési díj . 3.— Ft

Üzemi csoportos előfizetési díj havi . 9. Ft

### Jókor jutott eszébe

Tegnap a rendőrségen egy idősebb bácsi bejelentette, hogy János Némethi Sándor 23 éves Péterfia utcái lakos eltűnt. „Maguk meg nem keresték?” — kérdezte a tisztviselő, miközben az eltűnt személyleírását és életkörülményeire vonatkozó adatokat vette fel. „Abba voltunk, hogy majd csak talán megjön — mondta az apa. Végül mikor megkérdezték tőle, hogy mikor tűnt el, azt felelte: „Mult év augusztus elején.”

### Hozzájárult a közgyűlés a Vasutforgalmi Rt. szerződéséhez

Tudvalevően nagyobbarányú építkezéseket szándékozik megindítani Debrecenben, részben még ebben a tervében, másrészt 1948. végéig a Vasutforgalmi Rt. Ezért a városi közgyűlés hozzájárult a kérdéshez és rövidesen megkötik a bérleti szerződést.

### Tavaszi menetrend a légiforgalomban Március 1-től

Az 1360-as: BUDAPEST—MISKOLC—DEBRECEN hétköznaponként

7.30 ind. Budapest érk. 10.55

8.20 érk. Miskolc ind. 10.05

8.35 ind. Miskolc érk. 9.50

9.05 érk. Debrecen ind. 9.20

Helyelőjegyzés és jegykiadás: IBUSZ Menetjegyjroda, Vöröshadsereg útja 16. szám

Arufelvétel: Müller H. Fia, Piac utca 75. szám

MASZOVLET MAGYAR SZOVJET POLGARI LÉGI-FORGALMI RT.

## HOL SZÓRAKOZZUNK?

### TURCSY GITTA március 4-én csütörtökön fél 7 órakor a Bika nagytermében bucsúfellepte

Jegyek 2-4 forintos átlában a Bika hallban kaphatók

---

**APOLLO MOZI**  
Debrecenben először!  
ETTE DAVIS nagy drámai alakítása, Partnerai: Herbert Marshall és Frieda Inesot  
**A LEVEL**  
Szerelem, titok, exotikum a trópusi éj forróságában.  
Előadások hétköznap d. u. 4, 6, 8, vasár. és ünnepnap d. é. 11-kor, d. u. 2, 4, 6, 8 órakor

**VIGSZINHÁZ MOZI**  
Debrecenben először! Csodálatos, felejthetetlen amerikai filmremek!  
Az áhitat, a szépség himnusza:  
**Bernadette**  
Franz Werfel világhírű regényét Fosz: JENNIFER JONES.  
Előadások: 3.30, 5.30, 7.30-kor

Március 3, 4 **METEOR MOZI** szerda és csütörtök  
Közkívánatra! A francia filmgyártás megrázó drámái! — Az örök szerelem, a nagy szenvedélyek filmje:  
**Két férfi asszonya**  
Főszereplők: RENÉ SAINT CYR és JEAN MURAT  
MOPEX VILÁGHIRADÓ  
Előadások köznap fél 4, fél 6, fél 8;

A Pro Palesztina Szövetség Keren Kayemeth és Keren Hajeszod szakosztálya 1948 évi március hó 7-én, vasárnap délelőtt a Vígsház mozgóban **Palesztinai hangosfilm bemutatót** rendez — Vétítésre kerül **A nagy igeret és ház a pusztában** palesztinai hangosfilmek. Előadások kezdete: fél 9, 10, fél 12 órakor  
Jegyelővétel: Bleich Béla divatru üzletében, Piac-u. 49., Horovitz  
Kiseb közönség részére: Szabó-utca 1.

**Alla**

Több, közelebbi bizosítótól. A Földelmi szövetkezet bevételeiben dűn. tása. tov.

**Március**  
had

A Volt...  
veisége...  
nap...  
sét az...  
A zász...  
Tidy Zoltán...  
latta...  
A zász...  
szólal...  
szervezi...  
VSZHB...  
Reggel...  
a Pező...  
Arany...  
Török...  
szerepel...

**Vita**  
elhe

Pártköz...  
kedden...  
állítand...  
nyűben...  
ugyanis...  
nem jár...  
zelenben...  
indokol...  
nedves...  
a fa...  
több st...  
lás fo...  
került...  
cius 8-án...  
akkor...  
végleges...

**Sikkasz**  
a sark...  
dereesk

A vizsgá...  
di cukor...  
vizsgálat...  
megbízott...  
dóságát...  
fuvardij...  
ügyben...  
érdekelte...

**Folyna**  
tanulm

Mint már...  
kolás...  
olá napon...  
magyar...  
kedden...  
tolták...  
meg...  
„A magyar...  
volt...  
egyezés...  
u...  
Tegnap...  
iradalmi...  
és szabad...  
ma délel...  
a francia...

**Városism**

A centén...  
tanfolyám...  
kiss János...  
előadást...  
„De...  
men...  
Az előda...  
zönség...  
érd...  
Holnap...  
M...  
polgármester...  
recen ipar...  
ismerteti...  
a...  
lódését...  
és...  
dés útját.

**De**  
papi...  
nagy...  
CSILLAG...  
PIA

posoknak

Debrecen ipa... levonta, de a fogja valóján... kivánia meg... szegényteljes... az egységese... szemben terv... al egy párt je... ták a választást... tudja csak... at a feladato... iparosság érde... lani. Biztosak... gy a megegye... desre, napokon... kifejezi azt a... ami demokrá... sztendón belül

enki kórus

között a berni... rsényen indul... os, hogy a sok... llégiuni Kórus... illja helyét és... Debrecennek. A... ezért vállalta... gatiást nyújt az... hangverseny.

keknek

október 1-ig kell... 4-5 vagon... Az első szálít... indúlnak Bu... g aszfaltjára

és eszébe

észen egy idő... tette, hogy 14... 3 éves Péterfia... „Maguk még... kérdeste a... ben az elünn... életkörülmé... adatokat vette... k, hogy majd... mondták az... megkérdeték... az eljelen... eljén.”

gyűlés  
utforgalmi Rt.  
déséhez

robbarányú épít... kik megindítani... en még ebben a... 1948. végéig a... Ezért a város... terület eladását... hitelezések nagy... nál jelennek a... a keresőhöz és... a bérleti szerződ.

enetrend  
alomban  
1-től

UDA EST—  
EBRECEN  
onként

st érk. 10.55  
c ind. 10.05  
c érk. 9.50  
en ind. 9.20

jegykiadás:  
gyiroda,  
ja 16. szám  
tel:  
utca 75. szám

ET POLGARI  
ORGALMI Rt.

# Allamosítják a biztosító társaságokat

## Allami tulajdonba kerül a Rádió is

Több, mint háromszáz nagyjelentőségű kérdésben készült elő a döntést a Gazdasági Főtanács. Legközelebbi ülésén tárgyalja a Rádió allamosítása és racionalizálása érdekében benyújtott javaslatot, a biztosítótársaságok és iparkamaraik allamosítását és dönt a Gyermekvédő Liga allamosítása felől is.

A Főtanács előadói már elkészültek az állami jótékonyági intézkedések rendezéséről, a külkereskedelmi szervezetek egységesítéséről, az Ajmástól Erőmű-csoport felállításáról, a TETEOSZ állami tulajdonba vételéről és az Országos Sportklubok felállításáról, a TETEOSZ állami tulajdonba vételéről, a GF. Foglalkozik a Főtanács a tandíjszabályzat, valamint a köznevelés egységének biztosítása, továbbá az állami vállalatok ügyvezetésének racionalizálása kérdéseivel is.

### Március 7-én hadifogoly nap lesz

A Vot Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége debreceni csoportja vasárnap tartja zászlóbonó nagygyűlést az Arany Bika dísztermében. A zászlókereszoanyai tisztiséget Tildy Zoltánné elnökasszony vállalta.

A zászlóbonó nagygyűlésen felváltva Kossa István elvtárs, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, a VSHB országos elnöke.

Reggel 8 órakor felvonulás lesz a Petőfi-térről. Este 8 órakor az Arany Bika dísztermében a D. Törökvis sportegylet kultúrgárdája szerepel.

### Vita a tanyaközpont elhelyezése körül

Pártközi értekezletet tartottak kedden délután a városban a felállításra nagyhegyesi tanyaközpont ügyében. Helyszíni szemle alapján ugyanis a Kultúrmezői Hivatal nem járult hozzá a Hűek-tanya közelében való elhelyezéshez, azaz az indoklással, hogy egészségtelen és nedves a talaj. A pártok részéről főbb szempont merült fel a tárgyalás folyamán, de meggyőzésére nem került sor. Elhatározták, hogy március 8-án helyszíni szemlét tartanak a akkor döntenek a tanyaközpont végleges elhelyezéséről.

### Sikkasztással vádolják a sarkadi cukorgyár derekei megbízottját

A vizsgálóbíró tegnap a sarkadi cukorgyár ügyében indított vizsgálatot. A vád szerint a gyár megbízottja 500 répatermelő járandóságát elikkasztotta, másokat a fuvardíj fizetésénél csapott be. Az ügyben jövő héten kezdődik az érdekeltek kihallgatása.

### Folytak a centenáris tanulmányi versenyek

Mint már megírtuk, a középisoklas tanulmányi versenyek hétfő óta naponként folynak. A hétfői magyar irodalmi verseny után kedden a történelmi versenyt tartották meg, melynek első helyezettje a magyar jobbszárú történelmi volt a második pedig a 67-es kiadvány utáni helyzet elemzése. Tegnap voltak az angol nyelvű és irodalmi versenyek, ahol fordítási és szabad fogalmazási tételek voltak a délelőtti pedig megkezdődnek a francia versenyek.

### Városismertetési tanfolyam

A centenáriumi városismertetési tanfolyam keretében tegnap Hankiss János egyetemi tanár tartott előadást „Debrecen és bírálói” címen.

Az előadást a nagyszámú közönség érdeklődéssel hallgatta. Holnap Ménes János helyettes polgármester tart előadást „Debrecen iparváros” címen, amelyben ismerteti a város eddigi ipari fejlődését és vázolja a továbbfejlesztés útját.

**Dekorációs**  
papirok, kartonok  
nagy választékban  
**CSILLAG** könyvkereskedés  
PIAC-UTCA 69

### A Kistemplomban is házkutatást tartottak az SS banditák

Háborús bűneseményekkel vádolva állított tegnap a népbíróság Cseke tanácsa előtt Tegedcs János, debreceni lakos, aki 1944 nyarán feljelentette Kiss Jánost, a debreceni Kistemplom templomzolgáját baloldali magatartása miatt. Az ő feljelentésére SS katonák jöttek meg a templom előtt a zárt ajtóval vállalva benyomták, a templomban házkutatást tartottak és az orgona több sípját kifészezték. Ugyanis Tegedcs feljelentése alapján

# Elindult a hadházi gépállomásról az első pár traktor

## Megvalósul a hároméves terv gépkocsi programja

A hároméves terv egyik legfőbb célkitűzése, hogy a háborúban elpusztult igazságszolgálat állományok pótlására és a parasztság munkájának megkönnyítésére nagyarányú gépesítést hajtsanak végre a magyar mezőgazdaságban. Januárban már megkezdődtek az állami gépállomások felállításai. Az első öt gépállomás közül Hadházon állították fel az egyiket.

A hadjótárházi gyermekvárosban jelölték ki a traktorállomás helyét, mert ott vannak megfelelő épületek és javítóműhely is működik. Egymás után érkeznek meg az új traktorok a Gyermekvárosba. Eddig 4 vadonatúj Rába és 6 Hoffner-Sohrants gyármányú és két régi gyármányú traktor a gépállomás állománya. Természetesen ezek, boronák is hozzátartoznak a felszereléshez. Valamennyi vadonatúj.

Klinger Pál, miniszteri osztálytanácsos meglátogatta a traktorállomást. Már munkában is találta az első pár traktort. Megállapította, hogy a hároméves terv hatalmaz gépesítési programjában Hadjótárházon indultak meg az első traktorok a földet szántani. A mezőgazdaság gépesítésének első lépését itt tették meg. Az új traktorok az első barázdát itt szántorolják. A gépesítés terve itt vált először valóra.

Szépen, ragyogóan sorakoznak a gépek, várják az indulást. A csürrökben vörös, zöld és sziurke ekék állomásoznak a munka megkezdéséig.

Dr. Adám Zsigmond, a traktorállomás vezetője elmondja, hogy

**Szép férfi ruhákat  
Tavaszi kabátokat  
Furruhákat  
Ballon  
és csókabátokat**

**Szántó-tól**  
CSAPO-UTCA 8  
Köln uriszabóság

### Egy lépés előre...

A Szociáldemokrata Pártban a jobboldali imperializmust támogató csoportok elleni ideológiai harc egyik komoly gyakorlati eredménye, hogy a pesti pártszervezetek után vidéken is megindult a tisztogatás. A legtöbb vidéki végrehajtó bizottságot felüggesztették, hat szociáldemokrata alispán, öt polgármester mondtak le az utolsó napokban.

A debreceni Szociáldemokrata Párt intézőbizottságának legutóbbi határozata szerint a pártból 13 olyan egyént zártak ki, akik kimondottan a jobboldali

irányzatot képviselték. Kizárták Szabó Istvánt, Ménes Sándort, Vacsi Sándort, Balogh Gáborát, Cifra Jánost, Tóth László MAV kerületi titkárát, dr. Végk Pált, Stricker Jenőt, Zöld Bernádot, Lőcsői Lászlót, Eisler Máttyást, Balogh Józsefet és Bánki Józsefnét.

Ezzel a Szociáldemokrata Párt egyet lépett előre. Reméljük, hogy tovább is ezen az úton haladnak — és főleg tovább haladnak ezen az úton. Mert lépmivaló van bőven. Különösen „kilepnivaló.”

### RENDEZIK A PETŐFI-TERT

A város rendezése során sor kerül a rendkívül elbanyagolt állapotban lévő Petőfi-teret tiszteletesebb kialakítására. A városi tanács átirattal fordult a postaigazgatósághoz, melyben felszólítja, hogy a teret elcsúfító deszkaépület bontása és sürgősen jassanak hozzá a pályaudvari posta felépítéséhez.

Ugyanakkor a Helyi Vasutat is utasította, hogy az ottani villamosvágányállomáson lévő ellenőri bódét távolítsa el. A többi munkálatokat a város végzetni el és így tiszteletesebb külsőt fog kapni a Petőfi tér, ami eddig igen rossz benyomást keltett a Debrecenbe érkező utasokban.

### Pisztolyt és töltényeket rejtgetett

A vizsgálóbíró tegnap kezdte meg Seprényi Lajos kihallgatását, akit fegyverrejtés miatt helyeztek előzetes letartóztatásba. Seprényi egy pisztolyt és 28 töltényt adott át barátjának, Nagy Mártonnak, akinél a gazdasági rendőrség megtalálta a fegyvert és őrizetbe vették. Nagy állítása szerint Seprényi csomagban adta át a töltényeket.

### Cigaretta és cukorkát lehet küldeni a hadifoglyoknak

Az MKP Hadifogly Irodája közli a hadifogly hozzátartozókkal, hogy megérkeztek a centenáriumi és húsvéti hadifogly levelezőlapok. A kültető hadifoglyoknak lehet küldeni 10 cigaretta, vagy 10 dkg csokoládét, cukorkát, melyet minden szerdán repülőpostával a levelezőlapokkal és a kutatásokkal Oroszországba továbbítunk. A csomagolás módjáról és bármilyen hadifoglykérdésről felvilágosítást ad a Hadifogly Iroda (Vöröshadsereg útja 28. sz. II. em.)

### Keresztanyának hívták meg a püspökladányi MNDSZ-t

Szép eseményben volt része immár másodikban a püspökladányi MNDSZ-nek: keresztanyának hívták meg. Első eszében Molnár Bálintné kérte meg a szövetséget kislánya keresztelésén való közreműködésére. Másodszer Szécsi Ferencné újszülött lányát tartotta keresztvíz alá a Szövetség egyik legártekebb munkát végző asszonya: Kurucz Sándorné. Mindkét keresztanyát anyagi erejéhez mérten megajándékozta a Nőszövetség.

### Hasznos ígér még a vizibolha is...

Nagy derűségeket kelte a városi tanács ülésén annak a vállalkozónak a beadványa, aki a városból vizibolha, kecskebeka és nádaly tenyésztésre kíván bérbevenni egy tavat. Ennek ellenére hozzájárultak a lovassági szennyvíz-csoptávnak erre a célra szolgáló bérbeadásához.

### Társadalmi gyűjtés Juhász Nagy Sándor siremlékére

Juhász Nagy Sándornak a két évvel ezelőtt elhunyt kiváló közéleti férfinak, Károlyi-kormány volt igazságügyminiszterének emlékére kívánják megörökíteni egy díszes siremlék felállításával.

Mint ismeretes, a Nemzeti Bizottság annak idején meg is alkotta a Juhász Nagy Sándor emlékbizottságot, melynek feladata ez az emléke megvalósítani. Most a városi tanács engedélyt adott a bizottságnak, hogy a szükséges anyagokat társadalmi gyűjtés útján teremtsék elő és a gyűjtést augusztus végéig megkezdélyezte.

### Egy délelőtt két lopás a Csapó-utcai piacon

Tegnap délelőtt Geröcs Józsefné feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Csapó-utcai piacon ellopták reálkijelét, amelyben 130 forint és egy pár arany fülbevaló volt. Nem sokkalára Geröcsné után egy másik asszony, Hesz Józsefné jelent meg

a rendőrségen és elmondta, hogy ugyancsak a piacon ellopták kosorából kezításkáját, amelyben öltök között 160 forint és két zálogcédula volt. A rendőrség megindította a nyomozást az ügyben.

### A tárgyalás harmadik napján: Négy vádelejtés, húsz felmentés az Apaffi-malom ügyében

A szerdai fő tárgyaláson Marx János, Nánási Imre, Mátrai Attila, Horváth Ferenc, Vértés László, Vértési Sándor, Bihari Ernő, Tóth Viktorné, Szegedi Mihály, Horváth István, Kovács Gyula, Bessenyei Bertalan, Varga János, Nagy István, Horváth Gyula, Dománusz Imre, Bartus Irén, Szabó József, Rácz Miklós vádlottakat hallgatták ki. Csiba Sándor és Lévai Zoltán kihallgatását a mai napra halasztották. Varga István beegése miatt nem jelenhetett meg, így az ő ügyét a többiől különválasztva fogja tárgyalni a bíróság. A tárgyaláson tanúként hallgatták ki özv. Fűrési Szabó Józsefnét, Oláh Gizellát, Kovács Margitot, Harsányi Imrét, Prandl Sándor, Fényes Gábor, Majd Oborzi De

ző terményszakértő mondot szakvéleményt. Bihari Ernő, Varró Ármán, Csiffári Agostonné, Marx János és Győrüssi Imrénével szemben az ügyész a vádat elejtette. Húsz vádlottat pedig a bíróság az ügyészi indítványra felmentette a vád és következményei alól. A mai napon folytatják a tárgyalást, melyen valószínűleg sor kerül az ítélelhozatalra a malom főbűnöszeivel szemben.

**Örökítse meg**  
gyermeké mosolyát  
**Szipál fotoszalonban**

**TEXTIL**  
tipus és szabad árak  
Tavaszi divat fonalak  
HARISNYAK új színek,  
kiváló minőségben  
**PIKÓ**  
Kossuth-u. 4

